

上海市徐汇区人民政府办公室(函)

徐府办〔2021〕9号

上海市徐汇区人民政府办公室 《关于转告徐汇区第十六届人大常委会第四十一次会议 关于本区2021年上半年国民经济和社会发展计划执行情况 报告的审议意见的函》的复函

徐汇区人大常委会办公室：

贵办《关于转告徐汇区第十六届人大常委会第四十一次会议关于本区2021年上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告的审议意见的函》（徐会办函〔2021〕13号）已收悉。区政府领导高度重视，认真阅研并要求区发展改革委落实处理。区发展改革委对人大常委会提出的意见认真办理、抓紧推进落实，现将落实情况函告如下：

一、推动要素融合蝶变，促进资源优势转化为发展优势

积极促进文化资源、科技资源、教育资源以及医疗资源等各类资源要素整合，持续提升城区软实力，为区域发展注入强

劲动力。**一是持续提升文化影响力。**依托丰富的红色文化、海派文化、江南文化资源，塑造魅力衡复、徐家汇源、艺术西岸、古韵龙华的文化地标，提升文化感召力和影响力。魅力衡复开展新一轮保护建筑修缮、建档、建筑更新与功能活化，挖掘百年建筑、百年工艺、百年电影、百年音乐等文脉内涵，传承保护城市文脉。徐家汇源扩大 4A 级都市旅游景区优势，加快国际文旅中心、徐家汇体育公园等重大项目建设，带动文商旅体产业融合发展。古韵龙华推动传统文化传承和推广，打造彰显海派文化、江南文化特色的文化地标。艺术西岸完善美术馆大道布局，办好上海国际艺术品交易月、西岸文化艺术季等品牌活动，构建全球艺术对话的文化地标。**二是持续激活创新驱动力。**依托“四大”集聚优势，联动国家双创示范基地和上海科创中心重要承载区建设，推动原始创新和科技成果转化，提高经济的创新含量和质量。加强与“四大”资源的战略合作，服务保障好上海人工智能实验室、期智研究院等新型研发机构，促进科创资源与产业集聚的融合发展。依托世界人工智能大会、国际人工智能联合会议等会展平台，发挥阿里、华为鲲鹏等平台型企业吸引作用，强化国家知识产权运营服务体系重点城市的带动功能，吸引集聚更多创新创业要素资源，推动形成热带雨林式创新生态，推动科技成果转移转化，形成产业发展新动力。**三是持续强化产业竞争力。**瞄准高端产业，聚焦徐汇最有竞争优势、最有发展潜力的重点领域，着力掌握产业链核心环节，加快构建“5+4+X”产业布局。做强做优五型经济，加快创新型经济、服务型经济、总部型经济、开放型经济、流量型经济发展，促进要素资源高频流动、高效配置、高能增值。加快培育四大战略产业集群，推动“一港一谷一城一湾”建设，

打造以人工智能为核心的数字经济产业集群、以生物医药为重点的生命健康产业集群、以艺术传媒为引领的文化产业集群，以科技金融为引领的金融产业集群，形成四个千亿级产业规模。优化政策供给，着力构建“1+3+5”的产业政策体系，形成徐汇区产业高质量发展实施意见，产业发展、科技创新和人才发展3个普适性政策，四大战略产业集群和知识产权5个专项政策，提升政策的引领性和吸引力。

二、持续保障和改善民生，不断提升人民满意度

积极践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，依托区域社会事业资源优势，提高公共服务供给质量，不断增强高品质生活对提升城区能级的磁场效应。**一是加快推进民生项目建设。**创新社会治理模式，打造社区治理服务综合体“邻里汇”，助力建设人民城市最佳实践区。加快推进多层住宅加装电梯等民生关键事项，加速推动意愿征询和工程实施，提升加梯签约率。大力推进旧住房更新改造，完善旧房改造实施方案，深化零星二级以下旧里改造等，尽快改善居民居住条件。结合旧区改造，持续新增公共泊位、共享停车泊位、公共充电桩等，推进社区消防安全“微基建”工程，积极回应居民群众对停车难、社区安全等问题的关注。**二是着力提升公共服务品质。**扩大多领域、多层次、多元化公共服务供给，创造令人向往的高品质生活。聚焦高品质现代化教育强区建设，推动新一轮教育综合改革，深化紧密型学区化集团化办学，办好家门口的每一所学校。大力实施健康徐汇行动，做强紧密型医联体分级诊疗能力，推进区中心医院和市八医院区域性医疗中心建设，提高突发公共卫生事件应急处置能力。推进国家体育消费试点城市建设，举办好徐汇市民体育节等赛事活动，增加体

育场地设施供给，推动体育健康服务融入社区。健全高水平养老服务发展体系，扩大儿童公共服务供给，加大重点人群就业服务力度，满足群众对美好生活的多元需求。**三是切实加强社会治理水平。**系统推进党建引领下的基层治理创新，综合运用法治、自治、德治等手段，全面提升治理效能。分门别类按需治理，根据历史风貌保护小区、老公房小区、商品房小区等不同类型社区的不同需求，针对性匹配治理力量，进一步提升精细化治理的效率与品质。深化邻里汇功能建设，推动星级邻里（小）汇创建评比、锻造品牌，提升各级邻里汇的资源链接力和错位互补性。推进片区一体化治理，深化徐家汇乐山街坊、漕河泾华富街区和凌云 417 街区等试点工作，滚动推进 2-3 个片区的一体化治理，全方位推动区域整体提升。**四是毫不松懈抓好常态化疫情防控。**严格落实疫情防控举措，持续加强发热门诊和社区发热哨点诊室能力建设，加强预检分诊，严守就诊入口关、预检关、诊室关、检查关；严格实施入境人员闭环管理，确保闭环转运措施落实到位，加强进口冷链食品和高风险非冷链集装箱货物等管控，持续开展相关环境监测；高效有序推进疫苗接种，继续深入动员、加快进度，做到应接尽接、愿接尽接，全力构筑免疫屏障，筑牢“外防输入、内防反弹”防线，保障人民群众生命安全和身体健康。

三、稳定经济发展，高质量完成全年目标任务

增强“比学赶超”的精气神和谋定快动的执行力，紧盯全年各项目标任务，进一步巩固经济稳定复苏基础。**一是夯实稳增长工作机制，确保目标任务完成。**进一步发挥稳增长工作专班作用，夯实 2021 年稳增长目标管理，压实部门及条线责任，健全重点目标完成进度定期通报机制，在全区形成“比学赶超”

氛围。密切关注外部环境变化，紧盯重点指标、重要节点，加强经济运行分析监测，高度关注重点企业、重大项目，加大企业走访服务力度，推动经济运行持续向好，确保完成全年目标任务，夯实“十四五”发展基础。**二是推动消费市场复苏，持续扩大有效投资。**一方面，狠抓重大活动消费，推动徐家汇商圈及龙头企业提前策划利用好国庆、元旦等重大节庆活动，积极开展主题营销。抓好新增商业载体，依托西岸凤巢、城开滨江等近两年新增体量，积极谋划商业载体的产业形态及配套设施，实现建成即投入使用，为商圈商业发展注入新活力。另一方面，积极扩大有效投资，聚焦 59 项市区两级重大工程，推动“一港一谷”整体亮相，加快腾讯等地块竣工收尾，央视、湘芒果等正式运营，推动徐家汇国贸中心 T1 塔楼年内竣工、徐家汇书院年内建成、教堂广场尽快开放，以更大力度促开工、促建设、促竣工，确保固定资产投资总额保持两位数增长。**三是推动新兴产业发展，释放经济发展新动能。**充分发挥人工智能引领变革的“头雁效应”，加快推动数字产业化、产业数字化，培育壮大在线新经济，培育经济发展新动能。夯实数字新基建，推动“双千兆”网络建设布局，打造共建共享的城市数字底座。发展数字核心产业，推动大数据、云计算、区块链等关键技术研发和迭代应用，大力发展基础软件、大数据服务等信息服务行业。推动产业数字化，促进数字技术与重点产业深度融合，大力发展在线新经济，支持远程办公、在线文娱、在线医疗等新业态发展，培育壮大流量型经济。推进生活数字化和治理数字化转型，提高城市生活品质和现代化治理效能。**四是紧抓营商环境优化，提升招商安商稳商成效。**围绕优化营商环境系列改革举措，不断提升区域吸引力和竞争力，打造新品牌、新亮

点。持续招大引强，扩大经济增量，围绕今年新增 80 万产业载体，多渠道挖掘招商增量，着力引入符合我区产业导向的标杆性、引领性项目和龙头企业。鼓励促进以商招商、产业链招商、市场化招商，吸引更多优质企业落户徐汇。稳住存量企业发展，深化“两翼一体”“五大战区”工作机制，持续开展常态化走访调研，帮助企业解决实际问题，提升企业服务的及时性和精准性，努力营造更优营商环境，防止重点企业外迁。**五是坚持有保有压，提高财政资金使用效益。**根据“保重点、控一般”的原则，加强“三本”预算统筹联动，严格控制“三公”经费支出，继续压减非急需非刚性一般性支出 10%以上，将压减资金用于民生重点领域，城市公共安全建设和落实国家重大战略项目，全力保障高质量发展、高品质生活、高效能治理。



2021年11月4日